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ВСТУП


В умовах сучасного інформаційного потоку роль свободи слова зростає з кожним днем, інформація стає найбільшою цінністю у світі. Але розвиток захисту права на свободу думки та слова не встигає за сучасними реаліями, в деяких випадках на нього навіть не звертають увагу. Журналістка діяльність контролюється усіма способами, що веде до інформаційної війни, замість правдивого висвітлення інформації, а відсутність конкретизованих механізмів захисту тільки потурає цьому факту.
Актуальність досліджуваної теми зумовлена існуванням низки правових та соціально-політичних чинників, що підвищують важливість свободи слова у сучасному світі, до яких, зокрема, належать наступні: збільшення політичної напруги у  світі  в  цілому  та  на  території  України  зокрема;  введення  в  сучасному  світі
«інформаційної війни»; збільшення активності іноземних ЗМІ; застарілість підходів до нормативного регулювання захисту свободи слова; перехід суспільних відносин у цифровий простір, виникнення їх нормативного регулювання та захисту; посилення ролі інформаційного впливу у всіх сферах життя; відсутність чіткого та однозначного нормативного регулювання деяких форм захисту свободи слова; відсутність фундаментальних наукових досліджень правової конструкції конституційно- правового механізму захисту права на свободу думки і слова.
На сьогодні на науковому рівні досліджено лише окремі аспекти конституційно-правового механізму захисту права на свободу думки і слова. Так, окремі питання конституційно-правового механізму захисту та захисту свободи слова викладені у працях таких вітчизняних та іноземних науковців, як С.С. Алексєєв [61], М.О. Баймуратов [62], Н.С. Малеїн [72], О.Нелін [75], Ю.М. Тодика [81], О.В. Малько [73], В.М. Корельський [77], І.О. Кульчій [69].
Метою дослідження є встановлення правової природи такого поняття як
«конституційно-правовий механізм захисту права на свободу думки та слова» та з’ясування конкретних форм захисту свободи слова як в Україні, так і на міжнародній арені.


Для досягнення поставленої мети, перед дослідником поставлені наступні завдання: 1) порівняти зміст поняття «право» та «свобода»; 2) визначити джерела права, що регулюють здійснення права на свободу думки і слова; 3) проаналізувати зміст терміну «конституційно-правового механізму захисту» та визначення його у сфері свободи слова; 4) визначити зміст поняття «форми захисту» та його різновиди;
5) провести теоретичний розгляд різновидів форм захисту свободи слова; 6) провести правовий аналіз особливостей захисту свободи слова в судовій системі України; 7) дослідити можливі, з практичної точки зору, варіанти захисту свободи слова в компетентних органах влади України; 8) охарактеризувати правові засоби захисту свободи слова на міжнародному рівні; 9) визначити можливі механізми захисту права на свободу думки та слова на рівні Ради Європи, як характерної для України міжнародної організації.
Для досягнення поставленої мети та завдань у якості об’єкта дослідження взято суспільні відносини у сфері організації захисту свободи слова в Україні та на міжнародному рівні. В свою чергу, предметом дослідження є конституційно- правовий механізм захисту права на свободу думки та слова, а також форми захисту, їх теоретичні та практичні особливості.
З огляду на досить широке коло правових явищ та наукових питань, що досліджуються у цій роботі, для опису різних аспектів наукової роботи застосовано різні  методи  дослідження.  Зокрема,  для  визначення  змісту  понять  «право»,
«свобода», «юридичний механізм», «конституційно-правовий механізм» та інших правових явищ, а також під час визначення змісту і порівняння категорій «право» та
«свобода» застосовано методи структурного та порівняльного аналізу. Окрім цього, для визначення класифікації видів форм захисту було застосовано формально- логічний метод та метод систематизації. Під час дослідження системи органів захисту свободи слова в Україні застосовано формально-юридичний метод та методи аналогії. Разом з тим, практичні аспекти застосування механізму захисту свободи слова було досліджено за допомогою поєднання формально-юридичного методу та методу правового прогнозування. Дослідження використання міжнародних механізмів захисту свободи слова проведено шляхом застосування формально-логічного методу


та методу порівняльного аналізу. Протягом всього дослідження застосовано метод аналогій з метою визначення змісту правових явищ та аналізу підходів до їх вдосконалення.
В силу слабкої наукової розробки правової конструкції «конституційно- правовий механізм захисту права на свободу думки і слова» в Україні, наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:
1. вперше проведено фундаментальне дослідження конституційно- правового механізму захисту як самостійного поняття;
2. вперше запропоновано розглядати поняття конституційно-правового механізму захисту саме для захисту свободи слова;
3. отримала подальший розвиток теорія порівняння правових конструкцій
«право» та «свобода»;
4. отримало подальший розвиток визначення змісту понять «юридичний механізм», «адміністративний захист» та «самостійний захист»;
5. вперше запропоновано широку класифікацію форм та способів захисту свободи слова;
6. удосконалено підхід до розуміння системи органів захисту свободи слова;
7. вперше на національному рівні узагальнено правові можливості захисту свободи слова на міжнародному рівні;
8. отримала подальший розвиток наукова характеристика захисту прав та свобод в Європейському суду з прав людини;
9. вперше на національному рівні проаналізовано вичерпний перелік національних інституцій захисту права на свободу думки і слова.
Теоретичне та практичне значення результатів дослідження. Отримані під час дослідження положення, висновки та сформовані пропозиції можуть використовуватись у науково-дослідницькій роботі з метою подальшого розвитку механізмів захисту свободи слова як в Україні, так і поза її межами, розвитку правових механізмів захисту прав і свобод людини і громадянина в цілому, а також розвитку   правових   механізмів   захисту   на   міжнародному   рівні.   Результати


дослідження були застосовані під час проходження науково-управлінської практики та можуть використовуватись під час підготовки наукової, навчально-методичної літератури  та  викладання  навчальних  дисциплін  «Теорія  держави  та  права»,
«Конституційне право України», «Цивільне право», «Міжнародне право». Висновки та пропозиції дослідження можуть бути використані у нормотворчій діяльності та юридичній практиці.
Апробація результатів дипломного дослідження. Основні положення дипломного дослідження, що містять елементи наукової новизни, були опубліковані в Науковому фаховому журналі «Вісник Одеського національного університету» (том 24, випуск 2 (35) серія «Правознавство») [100], матеріалах науково-практичної конференції молодих вчених «Другі економіко-правові студії» (10 жовтня 2019 р., м. Одеса) [99] та матеріалах міжнародної науково-практичної конференції «Пріорітети розвитку юридичних наук у XXI столітті» (12-13 квітня 2019 р., м. Одеса) [98].
У відповідності до поставлених завдань та мети дослідження, робота структурно складається зі «Вступу»; Розділу 1 «Теоретичні основи механізму захисту права на свободу думки і слова», що містить три підрозділи; Розділу 2 «Форми конституційного захисту права на свободу думки і слова», що містить два підрозділи; Розділу 3 «Особливості здійснення захисту права на свободу думки і слова в Україні», що містить два підрозділі; Розділу 4. «Особливості захисту права на свободу думки і слова на міжнародному рівні», що містить два підрозділи; «Висновків» та «Списку використаних джерел». Обсяг роботи становить 129 сторінок, з яких 12 – бібліографія.
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ВИСНОВКИ

Найпоширеніша в наш час свобода – свобода слова, є одночасно й найменш захищеною, а тому потребує детального вивчення такатема, як «Конституційно- правовий механізм захисту права на свободу думки та слова».
За результатами проведеного дослідження підтверджено актуальність порівняльного аналізу таких правових понять як «право» та «свобода», їх співвідношення та виявлення можливих варіантів їх сумісного вживання. В роботі аналізується право людини на свободу думки і слова, на свободу виразу поглядів і переконань, а також конституційно-правові гарантії їх забезпечення. Автор приділяє увагу дослідженню права на інформацію як фундаментального права людини. Особлива увага приділяється аналізу конституційних норм, чинного інформаційного законодавства і системі гарантій, що забезпечує їх реалізацію.
Зокрема «свобода» втілює в собі більш природне та вільне використання наданих нам можливостей, тобто відсутність контролю та державного регулювання. А от право вже є втіленням державного регулятора в процесі надання та реалізації цих можливостей, що приводить до їх повного контрольованого використання. Ці відмінності зазвичай зазначені не конкретно, через що в деяких випадках розмежування цих понять майже неможливе. Тобто фактично відбувається злиття термінів в новий термін «право на свободу», що за своєю сутністю є посиленням ролі терміну «свобода» змістом терміну «поняття». Це трактування стосується права на свободу думки і слова, яке закріплено в Конституції України.
Основний Закон України є лише одним із багатьох джерел права, яке в статті 34 закріплює право на свободу слова, та в різних джерелах зустрічаються різні варіанти назв цього права. До визначальних міжнародних договорів належать Загальна декларація ООН з прав людини, де свобода слова зазначена як право на свободу переконань і на вільне їх виявлення, також визначальним договором на міжнародному рівні є Конвенція про захист прав людини та основоположних свобод, в якій визначено право на свободу вираження поглядів.
Серед законів, які регламентують здійснення права на свободу думки і слова,
 (
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слід назвати такі, як «Про інформацію», «Про доступ до публічної інформації», «Про друковані засоби масової інформації (пресу) в Україні», «Про телебачення та радіомовлення», «Про Національну раду України з питань телебачення та радіомовлення». Проте закріплення права на свободу думки і слова в джерелах права не достатньо для реалізації такого поняття як «право на свободу думки і слова» , адже для належної реалізації будь-якого права потрібно мати механізм його захисту. А тому в цьому питанні на перше місце ставимо конституційно-правовий механізм захисту, який має свої особливості під час захисту свободи слова.
З проведеного нами дослідження випливає, що конституційно - правовий механізм захисту права на свободу думки і слова – це система державних, міжнародних та громадянських інституцій, функціями яких є захист права на свободу думки і слова, процедури такого захисту, а також конституційне право на захист, яке реалізується з допомогою держави, міжнародних інститутів та громадських об’єднань за певною процедурою. Цей багатогранний механізм об’єднав в собі три елементи: право на захист, інституції, які здійснюють захист, та процедури зі здійснення захисту. Своєрідність кожної інституції захисту та процедур, направлених на таку делікатну сферу, як свобода слова, породжує класифікацію за конкретними формами захисту.
За нашим дослідженням ми з’ясували, що формами захисту є комплекс регламентованих нормами права внутрішньо узгоджених організаційних заходів із захисту суб'єктивних прав та інтересів особи, які охороняються законом. Суб’єкти захисту є критерієм для подальшої класифікації форм на юрисдикційну  та неюрисдикційну. Перший різновид форм – це діяльність уповноважених державних та місцевих органів влади, що направлена на захист порушених, невизнаних, оспорюваних суб’єктивних прав, свобод та інтересів особи. Суть її полягає в тому, що особа, права якої порушені, оспорюються, або не визнаються, звертається за захистом до компетентних органів суду (судовий захист) або інших державних та місцевих органів влади (адміністративний захист), які уповноважені застосувати необхідні заходи для захисту прав та інтересів осіб.
Друга, неюрисдикційна, форма представляє собою застосування особою засобів протидії, які повинні бути не заборонені законом та не суперечити моральним


засадам громадянського суспільства. В рамках цієї форми захисту, особа, право якої порушене чи оспорюється, може використати різноманітні способи самозахисту, якщо вони відповідають змісту права, що порушене, характеру дій, якими воно порушене, а також наслідкам, що спричинені цим порушенням.
Що ж стосується судового захисту, то для його здійснення створена судова система в кожній країні. А кожен із принципів правосуддя гарантує чесне, незалежне, неупереджене, законне, професійне, об’єктивне і обов’язкове вирішення спору, пов’язаного з порушеним права на свободу думки і слова. До того ж наявна можливість оскарження рішення суду в подальших інстанціях, що створює максимально ефективний та об’єктивний механізм захисту прав та свобод. Втім судовий процес є процедурою недешевою та розтягнутою у часі.
Адміністративний захист досліджуваного права є набагато швидшим і не потребує професійного представлення своєї позиції, адже орган влади розглядає лише ті питання, які входять до його компетенції. Адміністративний розгляд має свої особливості, але за загальним правилом це захист, який здійснюється органом влади в межах своєї компетенції. До органів влади можна віднести як державні органи, так і органи місцевого самоврядування та їх посадових осіб, адже крім органів влади можна також звертатись до окремих посадових осіб, наприклад, міського голови.
Механізм звернення за адміністративним захистом є однаковим для всіх органів, за яким особа, чиї права порушені,  надсилає до органу влади звернення, зміст, порядок подання і розгляду якого регламентується ЗУ «Про звернення громадян». Компетентний орган, до якого звернення направлене, розглядає його і за результатами приймає своє рішення.
Самостійний захист є застосуванням способів захисту, що відповідають характеру порушення та не перевищують межі захисту. Але крім звичайних способів, необхідної оборони та крайньої потреби, можна виділити колективні способи самостійного захисту, серед яких захист прав з допомогою громадських організацій та мирних зібрань.
Слід зазначити, що в системі судів загальної юрисдикції для нас вагомими є лише загальні суди, які розглядають кримінальні та цивільні провадження, а також


адміністративні суди. В кримінальному провадженні є можливість захисту прав журналістів, серед яких право на життя та здоров’я, майнові права, адже пошкодженням майна журналіста під час здійснення ним своєї діяльності виходить за рамки звичайних злочинів в майновій сфері й переходить до злочинів у сфері свободи слова.
В цивільному провадженні захищаються права не тільки журналістів, а й всіх інших осіб, адже кожен має право на інформацію, яке закріплено як Конституцією України, так і Цивільним кодексом України. За своєю суттю в цивільному провадженні ми захищаємо свої особисті немайнові права, а захист майнових прав у сфері свободи слова – переважно стосується захисту майна журналістів.
Конституційний Суд України для захисту права на свободу думки та слова приймає конституційні скарги від осіб, які ведуть спір із захисту свого права, визначає конституційність нормативних актів та здійснює офіційне тлумачення Конституції України.
В Україні створено досить розвинений адміністративний механізм захисту свободи слова. Крім захисту за допомогою звернень до Верховної Ради України, Президента України та Кабінету Міністрів України, з приводу захисту свободи слова можна звернутись до Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини, який має широке коло повноважень для усунення порушень прав людини. Уповноважений може звертатись абсолютно до всіх органів та посадових осіб і його звернення є першочерговими, він має перепустку до цих органів та може проводити провадження для вирішення справи про порушення прав та свобод людини.
Національна рада України з питань телебачення та радіомовлення має вплив на ЗМІ через видачу ліцензії телеканалам та радіостанціям. В захисті свободи слова провідну роль відіграє Міністерство інформаційної політики України, яке здійснює захист права на інформацію та захист прав журналістів за допомогою видачі своїх обов’язкових рішень та спеціальних проєктів. Комітет Верховної Ради України з питань свободи слова розробляє та перевіряє всі законопроєкти, що стосуються свободи слова, а тому має вагоме значення в захисті свободи слова.
Вся система міжнародного захисту взагалі і досліджуваного права зокрема


ґрунтується на статутній діяльності Організації Об’єднаних Націй. Основним органом захисту є Управління Верховного комісара ООН з прав людини, яке не тільки здійснює координацію інших органів, а й проводить моніторинг за дотримання прав та свобод в країнах - учасницях ООН. Управлінню підконтрольна Рада ООН з прав людини, яка проводить провадження з порушень прав і свобод та передає результати до Управління.
Для кращого міжнародного регулювання додержання прав та свобод та здійснення їх захисту створено регіональні міжнародні організації. Найбільшою регіональною міжнародною організацією в Європі є Рада Європи, органи якої можуть видавати рекомендації для покращення функціонування та захисту прав і свобод. А Європейський суд з прав людини, який створений при Раді Європи, може розглядати спори з порушення прав та свобод осіб з країнами-учасницями Ради Європи та видавати обов’язкові для виконання рішення, що створює потужну та надійну систему міжнародного захисту свободи слова.
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